

# Методическая разработка общешкольного мероприятия, посвященного 80-летию победы под Сталинградом.

**Разработчики: Лысенко И.В., Лысенко А.В.**

**Чтец 1:** Там, где под палящим солнцем гордо вскинула вверх свои сухие стебли трава, где от раскаленного воздуха на линии горизонта земля сливается с небом, вновь и вновь оживают страшные картины времен войны, вновь и вновь в полный рост поднимаются в бой наши герои.

**Чтец 2:** Мы не видели войны, но на бескрайних степных просторах Сталинграда, война представляется ясно, близко и страшно. Здесь, на полях сражения обрели вечный покой сотни тысяч солдат. Обнимая в последний раз израненную землю, они отдавали свои жизни за мирное небо, за свое Отечество.

**Ведущий 1:** Сталинградская битва – одно из величайших сражений Великой Отечественной войны, развернувшееся в районе Сталинграда с июля 42 по февраль 1943 года.

**Ведущий 2:** После поражения немецко-фашистских войск под Москвой немецкое Командование решило взять реванш и довести до конца план «Барбаросса». Гитлер говорил:

**Чтец 1:** «В Сталинграде много военных заводов, на этих заводах русские строят свои тяжелые танки. Через Сталинград в Москву идут нефть с Кавказа и хлеб из донских степей. Если мы захватим Сталинград, то оставим русские самолеты без горючего, русскую армию – без тяжелых танков, а солдат – без хлеба. После этого мы легко сможем взять Москву».

**Ведущий 1:** Этот замысел Гитлер хотел осуществить за неделю и силами только одной 6-й армии. Армии, которая взяла Париж и не потерпела на тот момент ни одного поражения.

**Ведущий 2:** Силы противников были неравными: фашисты в 2 раза превосходили нас по количеству бойцов и танков и в 4 раза по количеству самолетов. Шансы на победу были призрачны.

**Ведущий 1:** Но, начав наступление под Сталинградом 17 июля 42 года, к середине августа фашисты поняли, что город живьем не взять. Тогда они решили стереть город с лица земли и полностью уничтожить его жителей.

## **«Бомбёжка».**

**Ведущий 2:** 23 августа 42 года – самая страшная страница в истории Сталинградской битвы. За один только этот день фашисты сбросили на город десятки тысяч бомб.

**Ведущий 1:** Это была самая страшная бомбёжка второй мировой войны: все улицы площади, набережная города были усеяны обожженными телами погибших стариков, женщин и детей - 40 тысяч человек погибло в первый день.

**Ведущий 2:** Бомбы достигали земли и врезались в город. Дома умирали так же, как умирали люди. В дыму, пыли, огне, среди грохота, погибал огромный город. Немцы сбрасывали листовки со словами: «Сдавайтесь!» Но листки немецкой бумаги превращались в пепел еще на высоте в тысячу метров – город сжигал их своим гордым огнем.

**Ведущий 1:** И все же растерзанный бомбами город вышел на бой. Солдаты и офицеры, рабочие и студенты, женщины и дети живым щитом встали на защиту города.

**Ведущий 2:** Но силы были неравными. В течение сентября месяца под непрерывными бомбежками наши войска, ведя кровопролитные бои продолжали отступать. А к октябрю месяцу в городе фактически оказывали сопротивление только завод «Красный октябрь», несколько домов и главная высота города Мамаев Курган, сражение на котором было особенно беспощадным.

### «Мамаев Курган».

**Ведущий 1:** 140 дней и ночей шли на нем бои. Высота несколько раз переходила из рук в руки. В день наша армия теряла до 10 тысяч бойцов. Продолжительность жизни вновь прибывшего солдата порой не превышала и одних суток.

**Ведущий 2:** За время сражения Мамаев курган почернел, земля на нем густо перемешалась с осколками и кровью. Но солдаты нашей армии, давшие клятву «Ни шагу назад», назло смерти и врагу выстояли.

**Чтец 2:** Когда, изранена стократ,  
Сама земля горела,  
Когда фашисты в Сталинград  
Рвались остервенело,

Дошел по рации, звеня,  
Скупой приказ комбата:  
- Огонь давайте на меня,  
Скорей огонь, ребята!

Тот крик души, прорезав тьму,  
В ушах стучал неистов.  
Но не могли по своему  
Стрелять артиллеристы.

Грозился, мертвый, их кляня,  
Обиду помнить свято:  
- Огонь давайте на меня,  
Скорей огонь, ребята!

Не прерываясь, он гремел.  
Хлестал в сердца и лица,  
И долг солдатский повелел  
Приказу подчиниться.

За грозным валом, в свой черед,  
Подобна урагану,  
Рванулась гвардия вперед  
К Мамаеву кургану.

И на вершине лишь, скорбя,  
Смогли увидеть люди,  
Зачем он вызвал на себя  
Огонь своих орудий!..

Закрыв дорогу он врагу,  
Став огневою целью.  
Все трупы, трупы на снегу -  
Зеленые шинели...

И, вверх подняв  
Свой мертвый взгляд,  
В победу полный веры,  
Среди врагов лежал комбат,  
Один - в шинели серой.

**Ведущий 1:** В память о героях, сражавшихся за город, на Мамаевом Кургане бы создан мемориальный комплекс, на стене которого начертаны пронзительные слова «Люди ли шли в атаку? Смертны ли они?»

**Ведущий 2:** Да, подвиг во время Великой Отечественной войны был нормой фронтовой жизни. Парадоксально, на первый взгляд, звучит: «подвиг как норма». Ведь подвиг – нечто исключительное. А тут «норма». Но в том-то и состояла нравственная суть нашего солдата, что высшее проявление духа стало для него обычным делом в кровавых буднях войны.

**Ведущий 1:** Мы восхищались и будем восхищаться теми, кто своим телом закрывал амбразуры вражеских дзотов, как Александр Матросов; кто вызывал огонь на себя, как это сделал Иван Пьянзин. Кто направлял свой горящий самолет на скопление вражеской техники, как Николай Гастелло.

## «Подвиг Паникахи».

**Учитель:** Это было осенью 1942 года, когда фашистские захватчики пытались покорить Сталинград.

Была короткая минута затишья. Вдруг внезапно тишина взорвалась залпом вражеских батарей. Над головами бойцов пронеслись снаряды. Вздрыбились земля, застонала, и день превратился в ночь. После обстрела в атаку пошли вражеские танки.

Командир принял решение устроить засаду в небольшом, видневшемся впереди окопчике.

– Разрешите, товарищ командир! – вызвался комсомолец Михаил Паникаха.

Через несколько минут, двигаясь короткими перебежками, он достиг окопа. Железные машины надвигались все ближе и ближе.

Вот одна из них совсем рядом. Михаил приподнялся и, целясь прямо в гусеницу, бросил противотанковую гранату. Она разорвалась, не долетев до цели. Тогда Михаил метнул одну зажигательную бутылку, другую. И вдруг... откуда-то сверху хлынула пылающая масса, обдав бойца жаром. Резкая боль обожгла грудь.

Паникаха понял: одна из пуль разбила бутылку.

Такая ярость и злоба на врага поднялась в Михаиле, что затихла боль обожженного тела. Рука сжала горлышко последней бутылки.

Дальнейшее потрясло бойцов. Живой пылающий факел, оставляя за собой хвост огня и дыма, запрыгнул на броню вражеской машины.

Короткий удар бутылкой по башне—и вспыхнуло пламя. Танк сначала закружился, а затем замер. Фашистские автоматчики, шедшие за машиной, остановились, потрясенные увиденным.

Сквозь дым и огонь на горящем танке была далеко видна фигура человека.

Он выпрямился, поднял руку, охваченную языками пламени, и что-то прокричал.

Через секунду танк взорвался. Грохот взрыва потонул в громе раскатистого солдатского ура. Это поднялись в атаку советские пехотинцы.

За величайший подвиг Михаилу Паникахе посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза и установлен памятник на месте его гибели.

**Ведущий 2:** Героизм и мужество проявляли не только бойцы нашей армии, но и мирные жители Сталинграда, которые, не смотря на все страдания, лишения, потери продолжали не просто выживать, но и бороться с врагом.

**Ведущий 1:** И придавали им силы в борьбе любовь к Родине, стремление к мирному будущему, чувство долга и вера, огромная вера в Победу.

## «Мирные жители».

**Чтец 3:** «Сашенька! Ты спрашиваешь, как там наша школа. Ничего, живем. Десятиклассники учатся в третью смену. Уроки заканчиваются в 11 ночи. А днем мы работаем на заводе по 12 часов. Так спать охота! Иногда даже на станках засыпаем!»

**Чтец 4:** «Мы тогда жили в яме. Еды не было совсем, только глина, сладковатая на вкус. Мы ели глину и больше ничего, а воду пили из Волги. Мама выбрасывала куски глины, пропитанные кровью, а остальное протирала через кусочки ткани и давала нам. Так мы пытались выжить».

**Ведущий 2:** Своей жестокой рукой война коснулась каждой семьи. Тем, кто не вернулся домой, не дожив до победного дня, тем, кто не дождался родных близких с фронта, посвящается...

**Чтец 5:** В душной, тревожной, ночной тишине давит тревога на грудь. Сердце, как чайка на тихой волне, тоже не может уснуть. Дождь застучал. Догорает свеча, а за окном всё светлей. Матери часто не спят по ночам – матери ждут сыновей.

## Песня «Сталинград».

**Ведущий 1:** В роковые часы гибели огромного города свершалось нечто поистине великое — в крови и в раскалённом каменном тумане среди горячего пепла и дыма неистребимо жила и упрямо пробивалась сила советского человека, сила его любви и верности свободе.

**Ведущий 2:** Город восстал из пепла. Черный, обугленный, он жил и сражался. И десятки гитлеровских дивизий уперлись в него как в скалу. Гитлер истерично требовал любой ценой взять волжскую цитадель, но это было немецкой армии уже не под силу.

## Видео «Фашисты».

**1 «фашист»:** «Я вспоминаю то время, как страшный сон. Утром пять немецких батальонов уходят в атаку и почти никто не возвращается. На следующее утро всё повторяется снова...»

**2 «фашист»:** «...Нам надо пройти до Волги только один километр, но мы его никак не можем пройти. Мы ведём борьбу за этот километр дольше, чем за всю Францию. Русские стоят как каменные глыбы. Неужели русские действительно собираются сражаться на самом берегу Волги? Это же безумие! Безрассудное упрямство».

**1 «фашист»:** «Русские – не люди, а какие-то железные существа. Они никогда не устают и не боятся огня. Они готовы воевать круглые сутки – без сна и отдыха».

**2 «фашист»:** «В Германии все уверены, что Сталинград в наших руках. Какое великое заблуждение: этот город превратил нас в толпу бесчувственных мертвецов. Сталинград – это ад».

### **«Контрнаступление».**

**Ведущий 1:** Осенью 42 года в Москве, в ставке Верховного Главного Командующего начал разрабатываться план контрнаступления. Идея его сводилась к прорыву, окружению и ликвидации противника в районе Сталинграда. (кадры с картой)

**Ведущий 2:** Контрнаступление началось 19 ноября 1942 г. Советские войска в результате тяжелейших боев смогли захватить основные стратегические объекты и к концу января 43 года замкнуть кольцо окружения. В результате в «Сталинградском котле» оказалась 300-тысячная группировка противника.

**Ведущий 1:** 2 февраля 1943 года командующий «непобедимой» 6 немецкой армии Паулюс подписал акт о безоговорочной капитуляции. Что ознаменовало собой полный разгром фашистских войск и завершение исторической 200 – дневной битвы под Сталинградом.

### **Видео «Совинформбюро».**

**Ведущий 2:** Но какой ценой была добыта эта победа?

**Ведущий 1:** Из 700 тыс. жителей Сталинграда в живых осталось только 1500.

**Ведущий 2:** В результате 140 дневных бомбежек город был полностью стерт с лица Земли.

**Ведущий 1:** В боях под Сталинградом погибло свыше 1 млн человек.

**Ведущий 2:** Со дня победы Советских войск под Сталинградом прошло уже 75 лет. Но память о тех героических днях должна жить в наших сердцах.

**Чтец 6:** Вечная слава героям!

Слава героям! Слава!!!

Но зачем она им, эта слава - мертвым?

Для чего она им, эта слава, - павшим? Все живое - спасшим.

Себя - не спасшим.

Вспомним всех поименно, горем вспомним своим...

Это нужно - не мертвым! Это надо - живым!

**Объявляется минута молчания.**

**Ведущий 1 :** Сталинградская битва – решающее сражение всей Второй мировой войны, в которой советские войска одержали крупнейшую победу.

**Ведущий 2:** Память об этой войне должна жить и через 80 и через 100 лет, и никому не дано. Право бесстыдно исказить историю тех великих событий.

**Ведущий 1:** Мы, Россияне, гордимся тем, что в нашей стране чтят память о великой войне и многое делают для того, чтобы молодое поколение ценило героическое прошлое нашего народа и помогало в деле сохранения памяти о защитниках Сталинграда.

### «Пост № 1».

**Ведущий 2:** Поэтому именно в Волгограде впервые в стране в городе герое был учреждён пост №1, где почётную вахту у Вечного огня несут лучшие учащиеся школ Волгограда. Это не просто формальная возможность отдать дань памяти героям войны. За два месяца подготовки и 2 недели вахты на Посту с подростками, иногда равнодушными к героическим заслугам города, происходит преобразование: они становятся другими людьми - более взрослыми, серьёзными. Ребята становятся патриотами своего города. Что так влияет на них?

Вахта на Посту № 1 не просто взрослая игра, где всё по-настоящему: боевое оружие, военная дисциплина, огромная ответственность, на время вахты ребята становятся лицом города. Пост № 1 это еще и школа нравственности: никто из повستовцев не позволит себе оскорбить ветерана войны, вести себя по отношению к памятникам подобно вандалу.

Вахта памяти это и время проверки силы характера: часовые стоят на посту в течение дня по стойке смирно и в мороз, и в жару.

Вахта памяти помогает осознать ребятам цену победы, возможность жить в свободной стране и радоваться каждому новому дню. Они понимают, что нельзя забывать ужасы той войны, чтобы она не повторилась вновь.

**Учитель:** Каждый год в День Победы на Мамаев Курган приходят взрослые и дети, а самое главное - ветераны, которым мы обязаны своей жизнью. В их глазах глубокая, необъятная печаль, в их памяти еще звучат разрывы снарядов и гул самолетов, еще горят дома и гибнут товарищи, их лица, иссушили морщины, словно шрамы времени. Ветеранов осталось совсем немного, но они так дороги нам. И очень хочется подойти к ним, поблагодарить за все, что они сделали для нас. Пройдут года, на Земле не останется в живых ни одного ветерана, они, как птицы, улетят, а мы останемся смотреть им вдаль со слезами на глазах, с чувством гордости и благодарности.